

Отзыв научного консультанта

о диссертации Мисиевой Луизы Ахмедовны «Паремиологические единицы аварского языка: этнолингвистические особенности функционирования», представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.5- Русский язык. Языки народов России

Диссертация Луизы Ахмедовны Мисиевой представляет собой системно-комплексное исследование собственно лингвистических и лингвокультурологических особенностей аварских паремиологических единиц. В диссертации на богатом иллюстративном материале впервые проведен концептуальный анализ аварских паремиологических единиц, соотносительных с разными кодами культуры.

Актуальность проведенного исследования объясняется отсутствием монографических исследований в области аварской паремиологии и значимостью системно-комплексного изучения аварских паремиологических единиц с учетом их лексико-семантических, морфологических, структурно-грамматических (синтаксических) и лингвокультурологических признаков. В связи с этим в научный оборот впервые вводится достаточно большой объем антропоцентрических паремиологических единиц аварского языка. Такая антропологическая направленность исследуемого материала способствует выявлению отраженной в паремиологических единицах национально-культурной ментальности носителей аварского языка, расширению представлений об эмоционально-психических, интеллектуальных, морально-нравственных, общечеловеческих и ментально обусловленных составляющих человека, а также в целом об образе человека в языке и культуре. В этом смысле диссертация Л.А. Мисиевой выполнена в рамках научно значимой лингвокультурной парадигмы «язык- этнос - культура».

Научная новизна исследования определяется тем, что в диссертации впервые проводится системно-комплексный анализ антропоцентрических паремиологических единиц аварского языка в лингвистическом,

лингвокультурологическом и когнитивном аспектах. В диссертации впервые рассматриваются лексико-семантические, морфолого-синтаксические и национально-культурные признаки компонентов паремиологических единиц аварского языка, особенности их функционирования в текстах разных жанров - в произведениях художественной литературы и в текстах аварского устного народного творчества (сказках, в историко-героических песнях, балладах и т.д.). Проведенный в работе концептуальный анализ стратегически направлен на полное описание аварской паремиологической картины мира с ее универсальными признаками.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что полученные автором диссертации результаты вносят существенный вклад в разработку ряда теоретических вопросов, изучение корпуса дагестанских и конкретно аварских паремий в разных аспектах, они расширяют и углубляют представления о культурно значимых единицах языка как средствах отражения национально-культурных признаков.

Полученные в ходе исследования результаты могут служить основой для типологических обобщений с привлечением материала других генетически родственных дагестанских и неродственных (например, русского) языков, что будет иметь научно-теоретическое и прикладное значение. Результаты исследования могут быть использованы при разработке проблем сравнительно-сопоставительного исследования дагестанского паремиологического фонда в контексте языка и культуры.

Материал исследования и полученные результаты могут быть использованы в теоретических курсах по дагестанской (аварской) паремиологии, фразеографии, лексикологии и грамматике аварского языка (в связи с характеристикой лексико-семантического и грамматического состава паремий), лингвоконцептологии, межкультурной коммуникации, гендерной лингвистике, страноведению, при составлении словарей паремиологических единиц нового типа с отражением лингвокультурной информации.

Личное участие автора диссертации Л.А. Мисиевой состоит в разработке концептуальных основ аварских паремиологических единиц антропологической направленности, в выявлении особенностей исторического образно-ассоциативного осмысления ситуаций, связанных с этнокультурной детерминированностью языкового сознания, гендерных качеств, поведения и деятельности носителей аварского языка. В диссертации при концептуальном анализе паремиологических единиц выявлены и проанализированы различные коды культуры, с которыми они соотносятся; проведен системно-комплексный анализ паремий аварского языка, позволяющий раскрыть и описать лингвистические, лингвокультурологические, прагматические, а также когнитивные основания формирования культурно значимого фрагмента аварской языковой картины мира. Обоснованность и достоверность выполненного исследования подтверждается репрезентативностью фактического материала. Диссертация выполнена на обширной эмпирической базе, позволяющей формулировать научно значимые теоретические обобщения.

В целом диссертация Л.А. Мисиевой «Паремиологические единицы аварского языка: этнолингвистические особенности функционирования» представляет собой законченное самостоятельное исследование, в котором последовательно и компетентно решаются поставленные научно значимые задачи. Диссертация соответствует паспорту специальности «5.9.5 – Русский язык. Языки народов России» и может быть допущена к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по данной специальности.

Научный консультант-
Самедов Джалил Самедович,
доктор филологических наук
(специальность 10.02.09 - Кавказские языки),
профессор, заведующий кафедрой русского языка
ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет»
367001, г. Махачкала, ул. М. Гаджиева, 43а.
e-mail: dzhalil.samedov@mail.ru
09.12.2022 г.

